



1                   **ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ESTADUAL DA RESERVA DA**  
2                   **BIOSFERA DA MATA ATLÂNTICA – BAHIA**

3  
4 Às 09h30 do dia 09 de março 2022 ocorreu a 11ª Reunião Ordinária do Comitê Estadual da  
5 Reserva da Biosfera da Mata Atlântica de forma virtual, através da Plataforma virtual *Teams*,  
6 como prevenção a pandemia de Corona vírus. Participaram da reunião os membros abaixo  
7 listados, além de convidados. Constaram na pauta os seguintes itens: 1) Leitura e  
8 Aprovação da Ata da reunião anterior; 2) Informes da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica  
9 - RBMA; 3) Informes sobre a Câmara Técnica de Assuntos Interinstitucionais - CTAIN e  
10 Grupo de Trabalho - GT proposta do Observatório de Áreas Protegidas; 4) Aprovação do  
11 questionário para registro de informações das áreas protegidas - GT Observatório de Áreas  
12 Protegidas; 5) Planejamento de ações para semana da Mata Atlântica e semana do Meio  
13 Ambiente - 2022; 6) Outros informes e o que ocorrer. Adriana Castro (SCBRMA-LN) deu  
14 início à reunião após verificação do quórum, fez agradecimentos a Secretaria Executiva dos  
15 Colegiados – SECEX, os membros do CERBMA-BA e todos os convidados. Em seguida  
16 passou a palavra para Mariana Mascarenhas (SECEX) que enfatizou a importância e  
17 necessidade da gravação da reunião para registro da ata e pediu que fossem encaminhadas  
18 por email as alterações ou renovação de representação se houver, para atualização do  
19 Banco de Dados, lembrou também de colocar na pauta no que ocorrer a aprovação do  
20 calendário. Passou-se para o **1º ponto de pauta: Leitura e aprovação da Ata da reunião**  
21 **anterior**, onde Adriana Castro (SCBRMA-LN/INEMA) lembrou que a ata da 10ª reunião foi  
22 encaminhada por email para todos os membros do Comitê Estadual da Reserva da Biosfera  
23 da Mata Atlântica e pelo acompanhamento feito pela mesma, apenas Matheus Andrade  
24 (RPPN GUARIRÚ) solicitou a alteração no seu nome de convidado para membro na lista de  
25 presença. Não houve mais nenhuma contribuição ou correção a ata foi aprovada por  
26 unanimidade. Assim, passou-se para o **2º ponto de pauta: Informes da Reserva da**  
27 **Biosfera da Mata Atlântica – RBMA**, Adriana Castro (SCBRMA-LN/INEMA) seguiu com as  
28 atualizações trazidas na reunião anterior sobre a Reunião do Conselho Nacional e a eleição  
29 da nova presidente em 2021, o trabalho que tem sido feito para ter uma estrutura que  
30 possibilite maior colaboração de outras pessoas. Adriana seguiu com as informações sobre  
31 ações que serão feitas entre os dias 23 a 25 de maio de 2022 sobre a semana do Meio  
32 Ambiente e semana Mata Atlântica e as vivências que serão organizadas pelo Conselho  
33 Nacional para estas datas comemorativas. Falou sobre as propostas do Seminário com o



34 tema: Setor Empresarial e a conservação da Mata Atlântica, Encontro presencial do  
35 Programa de Jovens da Biosfera o encerramento da Campanha Bosques da Memória e as  
36 Lives e Palestra para comemoração dos dias do Meio Ambiente e da Mata Atlântica com  
37 parcerias da Rede de ONGs da Mata Atlântica, Pacto pela restauração da Mata Atlântica,  
38 SOS Mata Atlântica, MAP Biomas e muitas outras. Passou a palavra para Rui, o mesmo  
39 falou sobre a visita feita por Cleiton Lino as áreas protegidas existentes entre Ilhéus e  
40 Itacaré, ao Parque do Condurú e o Encontro realizado para análise e contribuições sobre o  
41 Sul da Bahia. Constatou o quanto a marca da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica está  
42 vinculada a muitas iniciativas que acontecem no Sul da Bahia, como a produção de  
43 chocolate local, a teia dos povos da mata que são como certificados orgânicos no processo  
44 de certificação comunitária, o projeto do Jardim Botânico de Serra Grande com Floresta Viva  
45 e muitas RPPNS na região que foram criadas ao longo dos últimos 25 anos e que podem ter  
46 uma conexão direta com o programa do Mab e o programa da Reserva da Biosfera da Mata  
47 Atlântica. Renato ressalta a importância do papel do Comitê Estadual da Reserva da  
48 Biosfera da Mata Atlântica - CERBMA teve nessas várias iniciativas descritas por Rui, que  
49 por sua vez enfatizou o envolvimento sempre do Comitê Estadual e time da Sema e Inema  
50 que conhecem o Sul da Bahia de muito antes. Socorro salientou que foram 31 pessoas  
51 presentes entre eles Líderes, Empreendedores da área de Cacau, Cultura e Turismo,  
52 Professores da UESC, Organizações da Sociedade Civil, Artesãos, Jovens e Paleontólogos.  
53 Adriana elogiou a mobilização feita e registrou que 02 (dois) membros do Programa Jovens  
54 do RBMA (Fred e Rafael) estão morando no Sul da Bahia e que através deles terá um  
55 auxílio na região como Comitê Estadual da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica e de  
56 Conselho Nacional também. Rui deu continuidade informando as ações e os programas e  
57 testemunhos de pessoas que ele acredita que podem contribuir com a literatura da Biosfera  
58 da Mata Atlântica. Adriana aproveitou para citar 02 (dois) grandes exemplos de programas  
59 de dentro da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica que podem contemplar as ações  
60 trazidas por Rui, são eles: O Mercado Mata Atlântica onde são valorizadas as produções  
61 sustentáveis tradicionais e o outro programa foi a Empresa Amiga, título dado as empresas  
62 que se desenvolvem com bases sustentáveis, respeitando o social e ambiental, tendo  
63 também uma atuação de parceria com a RBMA. Em seguida passou-se para o **3º ponto de**  
64 **pauta: Informes sobre a Câmara Técnica de Assuntos Interinstitucionais - CTAIN e**  
65 **Grupo de Trabalho - GT proposta do Observatório de Áreas Protegidas**, Adriana passou  
66 a palavra para Márcia representante do Subcomitê do Litoral Norte, relatou sobre as



67 retomadas das reuniões e informou sobre os avanços obtidos neste período e que as pautas  
68 estavam sendo conduzidas pelo Comitê Estadual. O representante do Subcomitê do  
69 Recôncavo Sul, Mateus Andrade explicou sobre as ações e atividades que foram e serão  
70 executadas. A palavra foi passada para Socorro que explanou sobre a importância da  
71 reativação do Subcomitê e uma proposta feita por Rui para ser pensado e estudado  
72 posteriormente a alteração do nome "Subcomitê", uma sugestão seria Comitê Regional Sul  
73 da Bahia. Socorro informou que entrou em contato com Luiz Alberto antigo membro do  
74 Subcomitê que se comprometeu em passar todo acervo digital de documentos referente ao  
75 Subcomitê da Reserva da Biosfera, com a ata inicial, a assinatura da criação do Subcomitê e  
76 o regimento interno e demais documentos que ele possui, com essas informações que serão  
77 entregues e a identificação dos integrantes, serão feitos contatos e convites para uma reunião  
78 inicial e falar de todo o movimento e acontecimentos de todo trabalho existente. Socorro  
79 informou também sobre uma colocação feita por Rui a Clayton Lino de estudar o espaço do  
80 Instituto Floresta Viva no Jardim Botânico para ser um posto avançado do Subcomitê. Falou  
81 do seu contato e interação com os jovens do RBMA e a busca por atividades na região para  
82 atrair mais jovens. Falou também sobre a sugestão feita a professora Ana Livia em realizar  
83 excursões de alunos do Município de Ilhéus ao Jardim Botânico da Serra Grande que está  
84 conectada ao projeto Floresta Viva que já foi mencionado por Rui anteriormente. Adriana  
85 explicou como é o trabalho para reconhecimento do título de posto avançado. Validou a  
86 busca pelos arquivos históricos do Subcomitê e priorizar as instituições que estiveram  
87 presentes em todo movimento do Sul da Bahia e assim contatados, agendar uma reunião da  
88 CT para as instituições se apresentar e candidatar e ter posteriormente com uma paridade  
89 trazê-los para dentro da reunião do Comitê Estadual e reativar o Subcomitê do Sul da Bahia.  
90 Explicou que não via problema quanto à sugestão de mudança de nome, mas informou que  
91 a palavra Subcomitê existe no Regimento Interno e se for fazer esta alteração será  
92 necessário fazer alterações no Regimento Interno. Esclareceu a facilidade em trabalhar com  
93 atuações mais presentes em cada uma das regiões por isso os Subcomitês. Luiz Galvão  
94 sugeriu estabelecer a hierarquia e expansão para todas as subordinadas sobre a  
95 mudança/alteração do nome. Adriana esclareceu que o estado da Bahia está na poligonal da  
96 Reserva da Biosfera da Mata Atlântica e a Chapada Diamantina com as estacionais estão  
97 dentro da poligonal da RBMA, ainda não tem um subcomitê nesta região da Chapada  
98 Diamantina e que a mesma é Reserva da Biosfera da Mata Atlântica e que será excelente a  
99 evolução para ser reconhecida dentro da Reserva da Biosfera como a Serra do Espinhaço.



100 Rui destacou a importância de dar relevo e visibilidade a cordilheira no centro sudoeste da  
101 Bahia e todos os municípios e mananciais envolvidos. Em relação ao Sul da Bahia e a  
102 reativação foi trazido à ideia de identificação sobre a disposição da UESC absorver  
103 novamente o mandato de ser um pólo de mobilização a nível estadual. Adriana pediu para a  
104 coordenadora da SECEX, Mariana Mascarenhas (SECEX) fazer uma consulta interna de  
105 legalização sobre a palavra “Comitê Regional do Sul da Bahia” e “Comitê Regional do Litoral  
106 Norte da Bahia” poderá ser trabalhada e se compromete em fazer avaliações junto ao  
107 Conselho Nacional para aceitação nas duas esferas. Sugeriu deixar agendada uma data  
108 para a reunião da CTAIN onde a pauta será a apresentação das instituições que estão  
109 sendo levantadas e seus representantes e posteriormente uma reunião com um dos pontos  
110 de pauta a reativação do subcomitê do sul da Bahia. Em seguida Mariana Mascarenhas  
111 (SECEX) esclareceu que na legislação não há regulação sobre a mudança do nome, e tem  
112 relação mais com a legislação nacional. Passou para o **4º ponto de pauta: Aprovação do**  
113 **questionário para registro de informações das áreas protegidas - GT Observatório de**  
114 **Áreas Protegidas**, Adriana informou a impossibilidade de Moacir em continuar a frente  
115 desta proposta e perguntou quem faz parte deste GT e pode ficar a frente neste momento,  
116 Fabio Lima se disponibilizou mediante informação do roteiro, escopo e orientação de Moacir,  
117 informou que está desenvolvendo uma RPPN na Chapada e pode se tornar um ponto de  
118 apoio quando for colocado em prática. Adriana apresentou rapidamente o questionário  
119 trabalhado para contribuição e aprovação após esclarecimentos e contribuições feitas pelos  
120 membros, foi acordado já que não houve contrários em iniciar a aplicação do questionário  
121 pelas Unidades de Conservação geridas pelo Inema no Estado Da Bahia. Mateus Andrade  
122 trouxe sugestão de colocar um prazo para abrir para as outras unidades, Adriana explicou  
123 que terá um prazo sim, mesmo que todas as Estaduais ainda não tenham respondido o  
124 questionário, no segundo semestre já abrirá para as Municipais e Federais, o mesmo será  
125 definido na próxima reunião do Comitê. Feitas as considerações o questionário foi aprovado.  
126 Seguiu a reunião para o **5º ponto de pauta: Planejamento de ações para semana da Mata**  
127 **Atlântica e semana do Meio Ambiente – 2022**, Adriana apresentou um calendário entre o  
128 dia 27 de maio que é comemorado o dia da Mata Atlântica até 05 de junho dia do Meio  
129 Ambiente para sugestões de ações e desenvolvimentos em comemoração a semana, que  
130 tem uma ênfase maior em sensibilizar as pessoas sobre a importância do meio Ambiente e  
131 Mata Atlântica. Adriana pediu sugestões e trouxe uma proposta de apresentar neste período  
132 a entregar do título do Vale Encantado como Posto Avançado e a proposta também de fazer



133 uma vivência falando da Meliponicultura, projeto que trabalha os remanescentes de  
134 vegetação nativa pela polinização, serviço ecossistêmico que as abelhas prestam e ao  
135 mesmo tempo tem uma contribuição muito expressiva na renda das comunidades  
136 tradicionais e tem desenvolvido em muitas unidades de conservação esses projetos. Maria  
137 do Socorro propôs que o Comitê Baiano solicite ao IBAMA um esclarecimento sobre os  
138 impactos diretos e indiretos do licenciamento do Porto Sul que é fragmentado somando 09  
139 (nove) licenças concedidas que não analisam os impactos cumulativos desta obra.  
140 Indiretamente acontecem outros impactos e com a união dos empreendedores e o governo  
141 municipal que não permite bloquear algumas coisas que vão de encontro à legislação  
142 inclusive local que tem uma lei que proíbe que dentro da poligonal da área aconteça uma  
143 extração Mineral e se o IBAMA pode atuar neste caso. Acredita que saindo uma solicitação  
144 por parte do Comitê da Reserva da Biosfera tem mais relevância e evitará maiores  
145 problemas que possam ocorrer, foi à solicitação mesmo tendo sido recriado o Subcomitê.  
146 Adriana confirmou as propostas e as ações já sugeridas por ela anteriormente para a  
147 semana do Meio Ambiente e Mata Atlântica, sobre a proposta trazida por Maria do Socorro  
148 foi orientado perante entendimento de todos que a minuta saia do Conselho Nacional uma  
149 vez que o licenciamento é Federal pelo IBAMA, esta dentro de uma área de relevante  
150 interesse ecológico que observando ser uma zona núcleo dentro da poligonal da Reserva da  
151 Biosfera da Mata Atlântica porque é uma Unidade de Conservação (UC). Passou para o **6º**  
152 **ponto de pauta: Apresentação e Aprovação do Calendário das Reuniões**, Mariana  
153 Mascarenhas (SECEX) apresentou o calendário com as datas de convocação (27/04, 29/06,  
154 31/08, 26/10/22) e as datas das reuniões que ficaram todas as quartas-feiras dos meses  
155 (11/05, 13/07, 14/09, 09/11/22) que foi aprovado por não ter nenhum contrário. Adriana  
156 reforçou a importância de encaminhar os assuntos para ponto de pauta com antecedência  
157 para ser analisado e inserido na pauta da próxima reunião devido à necessidade de  
158 aprovação interna. Sem mais informes e o que ocorrer a reunião foi encerrada. Esta ata será  
159 encaminhada a todos os membros do CERBMA-BA para inclusão de suas considerações  
160 em meio eletrônico, sendo aprovada na plenária do Comitê. Estiveram presentes na reunião:

161

162 (19) Pessoas

163 Poliana Gonçalves Souza – SEMA

164 Mateus Camilo Leite – INEMA

165 Ricardo Azevedo Duarte – SEPLAN



- 166 Cristiane Soares Ferreira – SEPLAN
- 167 William Walter Pickett – SETUR
- 168 Ana Cristina Souza dos Santos – SDR
- 169 Adriana Lúcia Batista de Castro – SCBRMA-LN/INEMA
- 170 Fábio Lima Braga de Jesus - SCRBMA
- 171 Arisvaldo Queiroz Lisboa – FETAG
- 172 Maria Izabel Nunes de Almeida – Fundação Terra Mirim
- 173 Renato Pêgas Paes da Cunha – GAMBÁ
- 174 Jorge Tadeu de Souza – SCRBMA - LN Bensal do Brasil
- 175 Juçara Leão Tanajura – SINDUSCON BA
- 176 Luiz Fernando Galvão - FIEB
- 177 Aloísio de Oliveira Pinto Júnior - FAEB
- 178 Marcos Bastos - Subcomitê do Recôncavo Sul
- 179 Jéssica Bittencourt – SEDEMA SAJ
- 180 Matheus Andrade – RPPN GUARIRÚ
- 181 Arielle Caiena – Associação Ambiental Guarirú